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Novičar iz austrianskih krajev. 
Iz Dunaja 1. oktobra. Oglasiti se moram dra

gim wNovicama tudi iz Dunaja, kamor me je vikši po
klic že pred več časom pripeljal. Nikoli bi ne bil mislil, da 
bom kakor duhoven talijanskega polka, deleč od svoje 
drage domovine in v čisto nemškem mestu, v milem doma
čem jeziku pridigovati mogel, in vendar se je ravno to 
zgodilo. Dobili smo letos med naše Italijane blizo 300 
kranjskih in koroških vojaških novincov slovenskega je
zika. Lahko si vsak misli, kako težavno jim je bilo priti 
med same ljudi, kteri njih in kterih oni ne razumejo. 
Po kosarni ne slišijo druzega kakor talijansko, po mestu 
pa samo nemško, pa ne razumejo ne unega ne tega, tako, da 
resnično od njih veljajo besede krasne naše pesmi: ^po
vsod drugač se govori; jez ptujec nikogar ne poznam, 
in vsred ljudi, povsod povsod sem sam". Pa dobrota našega 
gosp. polkovnika tem mladenčem ta težavni stan, ko
likor je mogoče, polajšoje, kar naj bo posebno tistim po
vedano, kteri kacega žiahtnika tukaj imajo. Komaj je 
prišel transport s slovenskimi novinci na Dunaj, me go
spod polkovnik pred se pokliče, in mi naroči, naj bom 
jez srednik med slovenskimi mladenči in med njim, in pa 
tolmačnik vsega, kar jim je potreba vediti in kar oni imajo 
njemu povedati. Ni mi treba povedati, kako veseli so 
me bili rojaki moji in s kakošnirn veseljem sem tudi jez 
prevzel naročilo častitega gosp. polkovnika. Deleč od 
očetove hiše med ptujimi ljudmi se še le spozna, kolikšno 
moč ima materni jezik čez človeka, in kako ljubeznjiv 
se mu zdi. Tudi slovenski jezik torej ni tako malovre-
den in zaničljiv, kakor se, žalibog! še zdaj marsikte-
rim prenapetim enostrancom zdi; tudi slovenski znati ni 
nepotrebno! — Pri tej priložnosti še ene pa žalostne no
vice omenim. Slavnoznani pevec „Popotnikaa g. J o ž e 
L e g a t , ki je perv i na Dunaji v velikem zboru slo
vensko pel, je, kakor so „Novicea že oznanile, 22. 
sept. umeri v Laincu blizo Dunaja. Vas Lainc je skorej 
dve uri od mesta Dunaja, in vendar se je k njegovemu 

pogrebu (24. sept.) toliko Dunajčanov zbralo, da se je 
vse terlo; posebno številni so bili vradniki c. k. račun
stva in družbeniki dunajskega pevskega družtva. Glo
boko v serce ste nam segle dve pesmi, ki soju sodruž-
beniki na njegovem grobu, eno v latinskem in drugo v 
nemškem jeziku, zapeli. Posebno pa so vse pričujoče 
solze polile, ko je predsednik družtva v kratkem pa 
krepkem nagovoru omenil blage dušne lastnosti rajncega 
in njegovo redko priljudnost. Mnogim njegovim žlaht-
nikom in prijatlom po Kranjskem naj bo še to povedano, 
da me je še tri dni pred smertjo z veliko marljivostjo 
po svoji domovini popraševal, da sem mu mogel vse na 
tanko od njegove žlahte, od njegovih znancov in od do
movine pripovedovati, ktere, kakor je milo zdihnil, nikoli 
več vidil ne bo. V pobožen spomin priporočam rajncega 
našega rojaka njegovi materi in gospod bratu, od kterih 
je še poslednje dni svojega življenja s priserčno lju
beznijo govoril, njegovim prijatlom in znancom v Idrii, 
v Otalesih, v Cerknem, V Novakah, vSorci, v Selcah, 
v Loki, v Žireh, v Novi Oslici in v Ledinah, na ktere 
kraje se je še kratko pred smertjo z veseljem spominjal, 
in me prosil ondotnim prijatlom ga v pobožen spomin 
sporočiti. Na Krajnskem je luč sveta zagledal, nemška 
zemlja pa je trudne ude njegove v počitek sprejela. Naj 
v miru počiva! S ponosom ga smemo s v o j e g a rojaka 
imenovati, če ravno je bil v pogrebni pesmi „ein deut-
sches Herza imenovan! — Zdej pa še nekaj od kme
tijstva. Okoli Dunaja se bo v drugi polovici tega mesca 
tergatev začela; veliko sicer, pa ne posebno dobrega 
vina si obetajo, ako ne bo grojzdju lepo in toplo vreme, 
ktero že zdaj več časa imamo, še veliko pomagalo. 
Sploh je letina tukaj po Austrijanskem boljšim prište
vati; pa če ravno so vsega dosti pridelali in še živeža 
gotovo ne manjka, je vendar dragina skorej zmiraj večja, 
in kruh tako majhen, kakor da bi pšenica že sedem let 
ne bila rastla! J a n e z T o m š e , vojaški duhoven. 

#*# 1z Štajarskega. Kakor je znano je dose-
dajni šolski svetovavec za Štajarsko kronovino re-
signiral, in njegovo mesto je še do dnešnjega dneva 
izpraznjeno. Od več strani se slišijo glasovi, da bi 
visoko ministerstvo to mesto kteremu domačemu možu 
izročiti blagovolilo, kteri oba jezika na Štajarskem na
vadna razume, ker drugači ostane njegova de*ivnost 
zmiraj enostranska. Ker so narodne šole v rokah duhov-
ništva in pod neposrednim vodstvom školijatva, bi celo 
za dober uspeh koristno bilo, ako bi se to mesto izro
čilo kakšnemu duhovniku, kteri ima zaupanje duhov-
ništva in učiteljev, in deželne razmere kakor tudi bitnost 
ljudskih šol po lastni skušnji pozna. Nečemo s tim reči, 
da bi svetoven šolsk svetovavec ne bil prikladen, še 
manj pa, da bi s to opazko se podstopili visokemu mi-
nisterstvu svetovati, kaj storiti ima, temoč mi očitamo 
le želje, kakor smo jih culi, prepustivši visoki vladi 
storiti to, kar po svoji modrosti za nar bolje spozna. 
Kakor čujemo, hoče visoko ministerstvo svetovavca po
staviti, kteri slovenski zna; Bog daj! da bi se izvolil 
mož, kteri je prijatelj šol, sam praktičen učitelj, in lju
bitelj keršanske izobraženosti. Pri tej priložnosti javno 
izgovorimo hvalo dosedajnemu šolskemu svetovavcu g. 
Hermanu, kteri je bil ves vnet za napredek ljudske 
omike in za bolji uspeh narodnih šol, in kteri je tudi na 
potrebe slovenskih šol se ekerbno oziral in pravičen bil 
protislovenskemu jeziku. Bog mu plati njegov blagi trud, 
naše spoštovanje ga spremlja zmiraj v daiečino! 

Od Drave. O Te dni je predstojnik mariborskega 
mesta poslal odgovor na vprašanje visoke vlade zavoljo 
škofovske residencije. Ponuja mesto 31 200 fl. goldi
narjev srebra in od strani slovenskega duhovništra se-
kovske škofije pride prinesek z 10.000 fl. sreb. Podpi-



salo je že duhovništvo 6000 fl. sreb., In drogi znesek, 
kteri je še potreben, upamo, da bode se skoro vkup 
spravil. Vsi duhovniki so z veseljem podpisali razun 
enega edinega dekanata, kteri je smešno izpričevanje 
pretvezel, da neče mariborskega mesta bogatiti!! Spie-
gelberg ich kenne dir! 

1z Št. Jernejske in Št. Romanske okolice na 
Dolenskem 10. okt. Naj povemo tudi mi wNovicama, 
kakošna je letina pri nas. Zadovoljni in veseli bi bili 
Št. Jernejčani in Št, Kociančani kar ajdni kruh zadene, 
ako bi jim ne bila nemila slana (mraz) 9., 10. in 11. 
septembra lep kos kruha in žgancov vzela; ali zdaj so 
klavernega duha, ker se veličin nadlog čez zimo boje. 
Kar vinski pridelk zadene, so Dolenci letos sicer le malo 
mošta in k večem le polovico ali še manj kot lani dobili, 
toda, hvala Bogu! to kar ga je, je dobra kaplja, ker 
je bil september skuhal in prekuhal, kar je bil august 
zamudil. Cene letošnjega vina zdaj še sicer ne vemo, 
pravijo pa, da bo kmali 7 do Sil. vedro. Pšenica in drugo 
žito je pri nas tudi silno drago. J. O. Lepstanski * ) . 
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*) Omenjenega dopisa nismo prejeli. Vred. 


